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… beziehen sich jeweils auf Fragebögen, die zumindest bis Seite 5 bearbeitet und bei denen mindestens 60% der 

gestellten Fragen ausgefüllt wurden 

… beziehen sich bei jeder Frage jeweils auf die gültigen Antworten ohne fehlende Werte.

… sind Prozentwerte, die die Antwortverteilung bei der jeweiligen Frage angeben.

… können durch Auf- und Abrundungen von 100% abweichen.

… können durch Mehrfachnennung von 100% abweichen.

Die Angaben der folgenden Ergebnisdarstellung



Untersuchungsdesign
Standardisierte Online-Befragungen via Email-Links (taz zahl 
ich) und online-Fragebogen (taz.de)

Aktive und ehemalige Teilnehmer von „taz zahl ich“, 
Nutzer von taz.de

Februar, März 2024

Rücklauf: 
Aktive taz zahl ich: 3222 Bögen (Rücklaufquote 19,1%)
Ehemalige taz zahl ich: 681 Bögen (Rücklaufquote 9,8 %)
taz.de: 3055 Bögen



soziodemografie
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Beschäftigung
in %
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Bundesland
in %
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Parteipräferenz
in %
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taz abo und zugang



Abos Digitales oder Print
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100 Aktive taz zahl ich taz.de

Für Aktive und Nutzer von taz.de: Haben Sie neben 
Ihrer Beteiligung an taz zahl ich auch ein 
Abonnement für Medien aus dem taz-Verlag? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)
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Für Ehemalige, die ein taz-Abo haben: Für welches 
taz-Abo haben Sie sich entschieden? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)



tzi: Aufmerksam auf taz zahl ich durch…
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Frage an Aktive: Wie sind Sie auf taz zahl ich aufmerksam 
geworden? (Mehrfachnennung möglich, in %)

Aktive Ehemalige N = 3222
N=681



tzi und taz.de: Warum nicht mehr? 
(in %)

3,9

7,37,48,2

12
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7,4
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8,2
10,3

20,4

38,5

34,1

Inhaltlich sagen mir die
taz-Abos nicht so zu,

dass ich ein Abo
abschließen möchte

Die anderen taz-Abos
entsprechen nicht

meinen
Lesegewohnheiten

Ich wusste nicht, dass es
einen Unterschied

zwischen taz zahl ich
und einem taz-Abo gibt

Sonstiger GrundDie taz-Abos sind mir zu
teuer

Ich kenne die anderen
taz-Abos nicht

Ich möchte mich nicht
dauerhaft an ein Abo

binden

Mir fehlt oft die Zeit, die
taz im Abo zu lesen

taz zahl ich taz.de

Warum nutzen Sie nur taz zahl ich bzw. taz.de und nicht andere taz-Produkte? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)



nutzung



taz.de: Nutzung taz.de
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Seit wann nutzen Sie taz.de regelmäßig? (in %)



taz.de: Nutzung von taz.de im Tagesverlauf
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Weiß nicht

Ich habe keinen festen Zeitraum

Später Abend (ab 20 Uhr)
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Mittag / Nachmittag (12-18 Uhr)

Vormittag (10-12 Uhr)

Morgen (8-10 Uhr)

Früher Morgen (5-8 Uhr)

Wann nutzen Sie taz.de gewöhnlich? (Mehrfachnennung möglich, in %)



Zugang zu taz.de
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Weiß nicht

Ich habe taz.de als Startseite festgelegt

Über eine Suchmaschine (z.B. Google, Bing) mit themenbezogenem Suchbegriff

Über eine Newsreader-Seite oder -App, die Nachrichtenquellen zusammenfasst

Über eine Suchmaschine (z.B. Google, Bing) mit Suchbegriff  "taz"

Über einen taz-newsletter

Über Social-Media-Dienste (z.B. Facebook, Instagram, Youtube)

Ich habe taz.de als Lesezeichen gespeichert

Ich rufe taz.de direkt auf

Wie gelangen Sie gewöhnlich auf taz.de? (Mehrfachnennung möglich, in %)

taz.de

Ehemalige

Aktive n=3222

n=681

n = 3055



taz.de: Endgerät

72,1

46,4

17,7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Smartpone PC/Laptop Tablet

Auf welchem Endgerät nutzen Sie taz.de? (Mehrfachnennung möglich, in %)

n=2055



taz.de: Gründe für die Nutzung von taz.de (in %) 
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Sonstige

Ich suche Reibung durch konträre Meinungen

Ich möchte mich unterhalten lassen

Mich interessiert, wie die taz die Themen des Tages einordnet

Ich möchte hintergründige Texte lesen

Ich möchte wissen, was auf der Welt gerade los ist

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu



Warum taz.de?

alte Treue, Hoffung auf 

unabhängige Recherche 

abseits des Mainstreams

Ich mag das Konzept ohne Paywall und mit freiwilligen Beitrag (den ich 
auch leiste - tatsächlich bezahle ich auch bei keiner anderen Zeitung 
bisher) Außerdem mag ich den Stil der Artikel und glaube, dass sie 
sachlich berichten.

Die Taz berichtet ernsthaft und informativ 

über viele Ecken der Welt, die in anderen 

Medien nicht vorkommen.



Nutzung Services auf taz.de

taz.de bietet neben aktuellen journalistischen Beiträgen weitere Services und Feature an. 
Wie häufig nutzen Sie diese? (in %)
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Ehemalige
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Videos (z.B. Bundestalk)

Kommentarbereich

Suchbereich auf taz.de



Nutzung Services auf taz.de

taz.de bietet neben aktuellen journalistischen Beiträgen weitere Services und Feature an. 
Wie häufig nutzen Sie diese? (in %)

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige75,6
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Veranstaltungshinweise

taz-Shop



Nutzung Services auf taz.de

taz.de bietet neben aktuellen journalistischen Beiträgen weitere Services und Feature an. 
Wie häufig nutzen Sie diese? (in %)

taz.de

Aktive

Ehemalige
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taz.de: Nutzung Podcasts
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täglich mehrmals in der Woche mehrmals im Monat seltener

Wie häufig hören Sie taz-Podcasts? (in %)

n=870



taz.de: Nutzung soziale Medien

n=3055
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Welche der folgenden sozialen Medien nutzen Sie regelmäßig für 
journalistische Nachrichten? (Mehrfachnennung möglich, in %)



taz.de: taz auf Social Media

n=3055
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taz nicht auf

sozialen
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Twitter)

Bluesky Youtube Telegram Tiktok

Auf welchen Social Media-Plattformen verfolgen Sie die taz
regelmäßig? (Mehrfachnennungen möglich, in %)



Welche anderen Angebote der taz nutzen Sie? (in %) 
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Abo Newsletter
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(Mehrfachnennung möglich, in %)
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Nutzung anderer zahlungspflichtiger Angebote
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Nutzen Sie zahlungspflichtige 
journalistische Angebote 

außer die der taz im Netz? 

Aktive Ehemalige taz.de



taz zahl ich



tzi: Beteiligung an taz zahl ich
Wie lange unterstützen Sie die taz schon über taz zahl ich bzw. wie lange haben Sie sie unterstützt? (in %)
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Monate

6-12 Monate 1-2 Jahre 2-3 Jahre länger als 3 Jahre von Beginn an
(2011)

weiß nicht

Aktive Ehemalige



Gründe für Beteiligung/Nutzung

5,6

12,4

8,7
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1
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31,3

33,7
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trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

aus Solidarität mit 
Leser*innen, die sich keinen 
Beitrag leisten können

weil ich den Journalismus 
der taz generell 
unterstützen möchte

Geben Sie bitte an, inwieweit die folgenden Gründe für Sie zutreffen bzw. zutrafen (in %)
Ich beteilig(t)e mich an taz zahl ich/ich nutze taz.de …

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Gründe für Beteiligung/Nutzung
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31,8
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28,7
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trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

Geben Sie bitte an, inwieweit die folgenden Gründe für Sie zutreffen bzw. zutrafen (in %)
Ich beteilig(t)e mich an taz zahl ich/ich nutze taz.de …

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

weil mich die Berichterstattung 
der taz zu einem bestimmten
Thema überzeugt

um die Vielfalt der 
Medienlandschaft zu erhalten



Gründe für Beteiligung / Nutzung
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40
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40
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27
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trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

Geben Sie bitte an, inwieweit die folgenden Gründe für Sie zutreffen (in %)
Ich beteilig(t)e mich an taz zahl ich/ich nutze taz.de …

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

weil ich das Prinzip des freiwilligen 
Bezahlens generell gut finde

weil ich mich nicht gut dabei fühle, 
journalistische Inhalte zu nutzen, 
ohne dafür zu zahlen



Gründe für Beteiligung / Nutzung
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16,1
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44,3

39,7
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26,6

27,8

28,4
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trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

Geben Sie bitte an, inwieweit die folgenden Gründe für Sie zutreffen (in %)
Ich beteilig(t)e mich an taz zahl ich/ich nutze taz.de …

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

weil ich meinen Beitrag selbst 
bestimmen und jederzeit 
kündigen kann

weil es eine günstige Alternative 
zum Abo ist



Warum taz zahl ich?

bin Rentner mit kleinem 

Budget

Ich finde die TAZ ist eine Zeitung, deren Weiterexistenz wichtig ist, auch 

wenn ich nur ab und an einzelne Artikel lese

die zugestellten Zeitungen habe ich 

seltenst gelesen - wollte aber die taz 

unterstützen



taz.de: Beteiligung an taz zahl ich

57,8 25,4 16,8
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Nein

Ja, regelmäßig

Ja, einmalig

n=1760

31,7 31,2

23
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1,8
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35

Ich kann mir den Batrag
nicht (mehr) leisten

Ich nutze die taz zu
selten

Ich zahle generell nicht
für journalistische
Online-Angebote

Ich bräuchte mehr
Informationen über die
Varianten, die taz mit

taz zahl ich zu
unterstützen

Ich bin mit den Inhalten
der taz nicht (mehr)

zufrieden

Mir gefällt die Webseite
der taz nicht

Im Folgenden sind einige Gründe angegeben, sich bei taz zahl ich nicht zu beteiligen. 
Bitte geben Sie an, welcher Grund/welche Gründe für Sie zutreffen (Mehrfachnennung möglich, in %)

Beteiligen Sie sich an taz zahl ich, dem freiwilligen, solidarischen 
Bezahlmodell für taz-Journalismus auf taz.de? (in %)



tzi: Entscheidung für taz zahl ich
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Die Entscheidung, bei „taz zahl ich“ mitzumachen, war eher…(in %)

n= 675 

n= 3188 



Zahlungsrhythmus für taz zahl ich
In welchem Zahlungsrhythmus beteiligen Sie sich/haben Sie sich beteiligt  - und mit welchem Betrag?…(in %)

66,4

10,6

0,5

9,2
13

60,2

7,6

0,6
4,7

26,1

monatlich vierteljährlich halbjährlich jährlich weiß nicht

Aktive Ehemalige

Ø 70,54 € Ø 63,17 € 

n = 2794

Ø 9,36 € Ø 8,08 € Ø 34,71 € Ø 12,68 € Ø 19,75 € Ø 18,75 € 

5,4

42,8

7,5

54,9

30,8

Ein anderer Grund

Diesen Betrag kann ich mir derzeit leisten

Einen ähnlichen Betrag zahle ich auch für andere…

Ich halte den Betrag angesichts meiner Nutzung für…

Ich habe den vorgeschlagenen Betrag gewählt

Nur für aktive Nutzer: Warum haben sie sich für den von Ihnen gewählten 
Betrag entschieden? (in%)

n = 681

n = 3222



Gründe für die Kündigung von taz zahl ich
(Frage an Ehemalige, in %)

28,8

24,5

34,1

1

1,8

12,3

17

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Ich kann mir den Betrag nicht mehr leisten

Ich bin mit den Inhalten der taz nicht (mehr) zufrieden

Ich lese die taz zu selten

Ich hatte mich aus Versehen angemeldet

Mir gefällt die Webseite der taz nicht

Ich unterstütze lieber ein anderes Projekt/Medium

Ich habe ein taz-Abo abgeschlossen

Und was stört Sie konkret? (in%)

16,7

16,7

25

41,7

50

0 10 20 30 40 50 60

Mir wird zu wenig Inhalt geboten

taz.der ist mir oft nicht aktuell genug

Das Design ist veraltet

Die Seite ist mir zu überfrachtet

taz.de ist zu unübersichtlichn = 12



Bereitschaft für erneute Unterstützung
Frage an Ehemalige: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie taz zahl ich in Zukunft wieder unterstützen? (in %)

Frage an Ehemalige: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie in Zukunft ein anderes Angebot der taz abonnieren? (in%)

10,6 37,1 44,7 7,6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr unwahrscheinlich eher unwahrscheinlich eher wahrscheinlich sehr wahrscheinlich

6,1 21,4 57,9 14,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr unwahrscheinlich eher unwahrscheinlich eher wahrscheinlich sehr wahrscheinlich

n = 671

n = 653



Interesse an Zusatzangeboten für Aktive bei taz zahl ich
Frage an Aktive: Geben Sie bitte an, inwieweit Sie als taz zahl ich-Unterstützer*in 
an folgenden Angeboten und Funktionen interessiert wären (in %)

38,7

24,8

15,3

9,1

42

17,5

22,3

44,8

39,5

28,7

27,8

43

43,2

35

13,8

30,7

47,6

52,5

12,6

27,2

31

2,7

5

8,4

10,6

2,4

12

11,7

Exklusive Veranstaltungen für taz zahl ich-Unterstützer*innen

Einladungen zu Veranstaltungen der taz

Exklusive redaktionelle Empfehlungen

Förderungsmöglicheiten für einzelne taz-Projekte oder Recherchen

Vernetzungsmöglichkeit mit taz zahl ich-Community

Abschalten der Zahlungsaufforderung auf der Webseite

Login-Bereich zur Verwaltung meiner Daten und Abos

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert



themeninteressen



Themeninteressen

0

0,4

0,1

0,4

1,6

1,8

0,1

0,3

0,2

1,3

2,5

2,4

3,6

9,9

8,8

1,2

2,1

3,2

21

21,4

23

29,8

28,6

31,8

27,4

28,3

31,6

77,6

75,6

74,6

66,3

59,9

57,5

71,3

69,4

65,1

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Deutsche 
Politik

Klima und 
Umwelt

Europa

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

0,5

2,7

2,2

0,1

0,4

0,1

1,1

2,5

1,9

6,4

11,4

13,8

3,1

4,2

4

9,1

13,6

12

37,1

34

37,9

36,1

37,6

36,6

33,8

33,1

33,3

56

51,9

46

60,7

57,7

59,3

56

50,8

52,8

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Energiewende

Globales

Extreme 
Rechte

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

0,3

1,3

0,5

0,6

1,3

1

0,9

1,5

1,3

5,1

6,5

9,3

11,9

14

13,6

14,6

15,9

15,9

40,8

37,3

43,6

43,3

45,5

41,5

48,8

43,5

43,5

53,8

54,8

46,6

44,2

39,1

43,9

35,6

39

39,4

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Sicherheit und
Friedenspolitik

Migration

Soziales und
Gesundheit

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

0,7

1,2

1,1

1,1

1,8

1,3

4

4,9

5,6

11,9

13,4

13,9

17,3

17,4

15,9

26,3

28,6

29,2

43,7

42,8

39,9

46

43,8

43,5

38

36,2

35,7

43,8

42,6

45,1

35,6

37,1

39,4

31,7

30,2

29,5

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Wissenschaft

Bildung

Kultur

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

1,4

2,7

2,2

3,6

7,6

6,5

3,8

3,3

4,9

18,5

20,6

24,4

27,2

25,5

23,8

34,5

36,2

44,2

50,3

45,9

43,6

38

36,5

32,9

42,2

39,7

38,5

29,8

30,8

29,7

31,2

30,4

36,8

19,5

20,8

12,4

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Wirtschaft

Gleichstellung
Und Geschlecht

Digitales

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

9,8

11

10,5

22,3

27,3

24,4

8,2

23,5

18,9

33,5

33,7

30,7

42,3

39,5

44,2

27,5

42,4

42,1

39,1

34

38,1

26,1

24,8

21

45,6

24,4

29,3

17,6

21,2

20,7

9,3

8,5

10,3

18,7

23,5

9,7

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Psychologie

Filme und 
Serien

Familie und
Erziehung

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

26,6

32,6

30,4

48,2

55,5

55,1

28,2

29,3

28,3

39,1

39

38,9

34,8

28,9

31,2

42,8

39

42,5

27,1

21,7

23

12

10,6

9,7

22,7

22,7

22,1

7,3

6,7

7,7

5

4,9

4

6,3

9,1

7,1

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Reisen

Sport

Essen und 
Trinken

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Themeninteressen

22,5

21,4

20

60,4

62,6

57,6

45,3

44,5

42,9

32,6

29,3

32

25,7

25,3

27,2

6

6,5

8,3

6,6

8,7

9,8

0,9

1,7

2,1

Wie sehr interessieren Sie folgende Themen der Berichterstattung? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

Aktive

Ehemalige

taz.de

Beziehungen 
und Sex

Lifestyle und
Mode

Aktive

Ehemalige

taz.de



bewertung



Profil von taz.de
Wie bewerten Sie allgemein taz.de? Taz.de ist… (Bewertung: 1 bis 5)

sehr zugänglich

sehr verständlich

sehr oberflächlich

sehr kritisch

sehr überraschend

sehr lebensnah

sehr abwechslungsreich

sehr unterhaltsam

sehr informativ

sehr politisch

wenig zugänglich

wenig verständlich

wenig oberflächlich

wenig kritisch

wenig überraschend

wenig lebensnah

wenig abwechslungsreich

wenig unterhaltsam

wenig informativ

wenig politisch

EhemaligeAktive taz.de

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5



Benotung von taz.de

„

1,72
taz zahl ich Aktive

„Wie benoten Sie taz.de? (Noten 1-6)“

2,20
taz zahl ich Ehemalige

1,86
Nutzer taz.de



einordnung der taz



Leistungen der taz

0,2

0,8

1,8

0

1,4

1,5

6,1

4,7

5,7

6,1

13,9

10,9

4,4

11

8,3

58,8

47,2

52

55

54,5

54,1

48,4

50,8

48,1

31,2

35,2

32,1

38,7

30,8

33,3

47,1

36,9

42,1

3,9

12,9

10,2

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

… wahrt in manchen 
Artikeln zu wenig 
Distanz

Aktive

Ehemalige

taz.de

… hat ein gutes Image

…informiert über Ereignisse, 
die in anderen Medien 
vernachlässigt werden

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Leistungen der taz

Aktive

Ehemalige

taz.de

...arbeitet Themen in 
Schwerpunkten gut auf.

...bewertet Ereignisse von 
einem Standpunkt, den
ich oft teile.

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

0

1,4

0,8

0,3

2,6

3,8

0,1

2,5

1,8

3,4

9,9

7

5,9

16,8

9,9

4,2

8

6

63,9

64,2

59,2

62,4

55,9

54,5

60,8

61,4

55

32,7

24,4

33

31,5

24,7

31,8

34,9

28,1

37,2

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

...gibt unterdrückten 
Gruppen eine Chance, sich 
Gehör zu verschaffen.



Leistungen der taz

0,3

5,1

7,6

0,2

2,4

2,3

0,9

0,9

2

3,2

17,7

15,5

1,2

4,1

4,2

9,7

13,1

12,4

30,5

44,5

39,6

19,9

31,3

24

48,2

44,5

46,5

66

32,7

37,2

78,7

62,2

69,4

41,3

41,4

39,2

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

…sollte sich immer stark 
von anderen Zeitungen/ 
Medien unterscheiden

Aktive

Ehemalige

taz.de

…ist für mich ein wichtiges 
Projekt, das ich aus 
Solidarität unterstütze

…schätze ich wegen ihrer 
Konzernunabhängigkeit

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



Leistungen der taz

Aktive

Ehemalige

taz.de

…schätze ich, weil sie 
originell ist

…hat sich anderen 
Zeitungen/Medien angepasst

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

1,8

5,2

4,1

14

13

11,7

0,5

1,8

1,8

21,4

28,7

21,6

7,8

61

69,7

15,6

21,4

15,8

51,1

43,6

48

11,1

17,7

15,7

69

61,7

64,2

25,7

22,6

26,3

1

8,3

2,9

15

15,2

18,1

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

… ist ein Sprachrohr 
sozialer Bewegungen



1,1

3,8

2,9

0,1

2,4

1,9

17,1

13,1

18

0,8

4,9

5,2

11,3

22,4

14,2

2,9

11,9

7

27,5

21,8

20,7

5,9

12,5

11,9

61,2

53,5

52

56,9

53,2

52,9

34,4

39,6

36,2

47,1

47,9

43,8

26,5

20,3

30,9

40,1

32,5

38,2

21

25,5

25,1

46,2

34,7

39,1

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

… schätze ich, weil das Bezahlmodell 
die Möglichkeit gibt, unter drei 
Preisen für das Abo wählen zu können.

Leistungen der taz

Aktive

Ehemalige

taz.de

…liefert mir Argumente für 
Diskussionen 

…ist bei aktuellen gesellschaftlichen 
Diskursen auf der Höhe der Zeit 

…ist für mich ein Fallbeispiel für 
zivilgesellschaftliche Solidarität. 

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de

Aktive

Ehemalige

taz.de



erwartungen an taz
und journalismus



Erwartungen an Journalismus – allgemein und an die taz

0,2212,80,72,9 8,2
16,3

9,7
17,6

7,5
17,1

40,5

41,5

39,5

37,8

40,4

41,5

51,1
40,2

49,8
41,8

51,4
38,5

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazallgemein allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…

Mich schnell informiert und auf den neuesten Stand bringt

Ehemalige bei taz zahl ich Aktive bei taz zahl ichNutzer von taz.de

taz allgemein



Erwartungen an Journalismus – allgemein und an die taz

0,20,20,10,30,61,5 11,92,12,61,64,2

20,623,722,425,7
19,5

24,4

78,274,175,371,4
78,3

69,9

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazallgemein allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…

Mir komplizierte Sachverhalte objektiv erklärt und Hintergründe liefert

Ehemalige bei taz zahl ich Aktive bei taz zahl ichNutzer von taz.de

taz allgemein



Erwartungen an Journalismus – allgemein und an die taz

0,10,20,91,41,42 3,735,36,355,2

29,125,9
30,827,625,725,3

67,170,9
6364,767,867,5

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazallgemein allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…

Für mich Ereignisse kritisch reflektiert und einordnet

Ehemalige bei taz zahl ich Aktive bei taz zahl ichNutzer von taz.de

taz allgemein



Erwartungen an Journalismus – allgemein und an die taz

1,73,22,85,13,77,3
16,3

19,321
22,9

19,6
20,9

44,5
42,943,5

41,2
40,6

38,8

37,434,732,730,73633

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazallgemein allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…

Mich inspiriert und mir ermutigende Perspektiven bietet

Ehemalige bei taz zahl ich Aktive bei taz zahl ichNutzer von taz.de

taz allgemein



Erwartungen an Journalismus – allgemein und an die taz

13,7
23,317,6

27,7
17,4

24,5

51,5

46,8
47,5

40,5
48,2

44,3

2923,8
27,824,82724,2

6,367,177,47

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazallgemein allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…

Mich unterhält und mir eine kurze Auszeit ermöglicht

Ehemalige bei taz zahl ich Aktive bei taz zahl ichNutzer von taz.de

taz allgemein



Erwartungen an Journalismus – allgemein und an die taz

10,4
19,5

13
22,7

10,9
22,2

45,6

46,3

44,6

45,5

42,9

41,5

36,1
27,2

34,2
23,2

38
28,6

7,878,38,68,27,6

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazallgemein allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…

Mir praktische Informationen und Ratschläge bereitstellt

Ehemalige bei taz zahl ich Aktive bei taz zahl ichNutzer von taz.de

taz allgemein



Lob und Kritik

Ich habe taz zahl ich gekündigt, weil ich inhaltlich kaum noch einen 
Unterschied zu Artikeln wie z.B. auf gmx.de erkennen konnte. Den 

Ausschlag hat die Geschichte um den Rammstein-Sänger gegeben: Er 
wurde auch in den taz-Artikeln & Kommentaren quasi schon 

verturteilt, sein künstlerischer Text als Beweis herangezogen, dass er 
irgendetwas illegales getan hätte.

Ihr Storytelling ist einfach anders, ihre Blickrichtung 

wichtig. Insgesamt ist die taz für mich die Stimme 

von gutem Journalismus. Macht einfach weiter so!

Mit dem Gendern 

aufhören

Lob für die Möglichkeit "taz zahl 
ich"


